

Весьегонская ЖИЗНЬ



Общественно-политическая газета
Весьегонского муниципального
округа Тверской области

Основана 2 июня 1918 года

№ 35 (10690) 7 сентября 2023 г.

Цена свободная

Короткой Строкой

Владимир Путин выразил соболезнование семьям погибших в авиакатастрофе, произошедшей 23 августа. На борту бизнес-джета, разбившегося в Тверской области, находилось 10 человек, включая основателя ЧВК «Вагнер» Евгения Пригожина. Его смерть подтвердили СКР по результатам молекулярно-генетической экспертизы.

(АиФ, № 35, 30 августа-5 сентября 2023г.)

Уровень зарплаты россиян и их благосостояние должны повышаться, при этом работать с должниками нужно корректно, заявил президент РФ Владимир Путин на встрече с директором Федеральной службы судебных приставов Дмитрием Аристовым, сообщает РИА «Новости».

Состоялся телефонный разговор Владимира Путина с премьер-министром Индии Нарендрой Модди. Обсудили итоги XV саммита БРИКС в ЮАР. Акцентировали значимость достигнутых договоренностей, прежде всего, расширение БРИКС, которое несомненно будет способствовать росту влияния объединения в международных делах, информирует РИА «Новости».

Президент России Владимир Путин на встрече с директором ФССП Дмитрием Аристовым заявил, что ситуация, когда гражданам нечем платить долги, — это проблема государства, и нужно чтобы у людей не возникли такие жизненные ситуации, сообщает РИА «Новости».

Детали переговоров президентов Турции и России Реджепа Тайипа Эрдогана и Владимира Путина по зерновой сделке в Сочи будут донесены до Запада по дипломатическим каналам, при этом турецкая сторона будет продолжать усилия по возобновлению работы черноморской зерновой инициативы, сообщил РИА Новости источник в турецкой делегации, участвующий в переговорах по зерновой сделке.

Планируется, что с августа для поездок в Китай россиянам не нужно будет оформлять визы, но действовать такой режим будет только в отношении группового туризма. Для путешествующих самостоятельно сохранится прежний режим.

(АиФ, № 34, 23-29 августа 2023г.)

Конкурс в медицинские вузы министерства здравоохранения России в этом году вырос и составил 12 человек на место, заявил министр здравоохранения России Михаил Мурашко, сообщает РИА «Новости».

Социальный фонд России выдал более 100 тысяч сертификатов на материнский капитал в новых регионах России, сообщает на сайте фонда, информирует РИА «Новости».

Российских школьников в новом учебном году ожидают 34 профориентационных занятия «Россия — мои горизонты», они будут проводиться по четвергам, каждое занятие будет длиться один час, следует из календарно-тематического планирования внеурочного курса, сообщает РИА «Новости».

БРИКС расширяется сразу на 6 новых стран — Аргентину, Эфиопию, Иран, Саудовскую Аравию, ОАЭ и Египет. Они смогут принять участие в качестве полноправных членов уже в следующем саммите.

(АиФ, № 35, 30 августа-5 сентября 2023г.)

Минздрав разрешил провести клинические исследования обновленного «Спутника Лайт». «Цель исследования: показать безопасность и иммуногенность вакцины «Спутник Лайт» с измененным антигенным составом у взрослых», — говорится в реестре, информирует РИА «Новости».

Праздник

День знаний в Весьегонске

1 сентября в России проходит главный праздник для всех педагогов, школьников и их родителей — День знаний.

Традиционно в этот день во всех регионах нашей страны, в школах, идут торжественные линейки и классные часы. В адрес педагогов и учащихся звучат добрые пожелания успехов в нелегком и ответственном процессе получения знаний.

Так, в Весьегонской средней школе на торжественной линейке в честь праздника, символизирующего начало нового учебного года, перед учащимися, родителями и педагогами с поздравлениями выступили глава округа А.В. Пашуков; начальник главного управления по государственной охране объектов культурного наследия Тверской области Е.В. Лунькова, которая зачитала приветственный адрес Губернатора Тверской области И.М. Рудени; депутат Законодательного Собрания Тверской области С.В. Максимова; директор школы Ю.А. Ковалец; благочинный Весьегонского округа, протоиерей Анатолий Симора, который огласил педагогам и школьникам поздравление с Днем знаний Преосвященнейшего Филарета, епископа Бежецкого и Удомельского. Он поздравил учителей с началом нового учебного года и молитвенно пожелал им успехов в благом деле обучения.

Ученикам пожелали быть послушными учителям, хорошо учиться, постигать бесценные сокровища знаний.



Гости праздника поздравили учащихся школы с новым учебным годом, отметив, что учение — нелегкий, но радостный и увлекательный труд.

В этот день старшеклассники вместе с советником директора по воспитанию и

работе с общественными объединениями Ю.А. Старцевой приняли участие в акции «Самолетик будущего» и вручили первоклассникам самолетик со своими добрыми пожеланиями.

А. ПЕТРОВ

Память

«Мы гордимся, что мы — весьегонцы!»

1 сентября, в День знаний, в первом корпусе Весьегонской городской школы состоялось торжественное открытие мемориальной доски Вячеславу Михайловичу Воробьеву, доктору культурологии, кандидату исторических наук, профессору, археологу, общественному деятелю, писателю, поэту, педагогу и нашему выдающемуся земляку.

В мероприятии участвовали начальник главного управления по государственной охране объектов культурного наследия Тверской области Е.В. Лунькова, депутат Законодательного Собрания Тверской области С.В. Максимова, глава Весьегонского муниципального округа А.В. Пашуков, представители отдела образования, Ассоциации Тверских землячеств, представители общественности, краеведы, педагоги, родители, учащиеся.

Инициатором установки мемориальной доски стал председатель Общественного совета округа Игорь Семёнович Горченков при поддержке Думы и администрации округа, краеведов клуба «Весь» и неравнодушных граждан.

О биографии Вячеслава Михайловича и его многогранной деятельности рассказали присутствовавшим библиограф центральной Весьегонской библиотеки Е.Е. Щепетова и Почётный гражданин округа,



научный руководитель клуба «Весь», главный редактор газеты «Весьегонская жизнь» А.И. Кондрашов. Так, Александр Иванович отметил: «Вячеслав Михайлович Воробьев всегда оставался патриотом своей малой родины — Весьегонска. На безвозмездной основе издавал книги местных краеведов и печатал их в своей типографии. Активно сотрудничал с Весьегонской библиотекой и краеведческим сообществом. К нему всегда можно было обратиться за помощью. Гордил-

ся своими весьегонскими корнями и, выступая на международной конференции по теме «Роль весьегонцев в охране и сбережении Тихоокеанского региона», отметил весомый вклад наших земляков в разгром милитаристской Японии: генерал — лейтенанта И.М. Афолина, генерал — лейтенанта Г.И. Шанина, контр-адмирала С.М. Воробьева, контр — адмирала Я.Я. Лапушкина, главного маршала авиации П.Ф. Жигарева — и особо подчеркнул: «Мы гордился, что мы — весьегонцы!»

После выступлений в память о В.М. Воробьеве состоялось торжественное открытие доски, которое было предоставлено А.В. Пашукову и А.И. Кондрашову.

Кроме того, здесь же состоялось и торжественное открытие мемориальной доски в честь другого нашего земляка — Виктора Александровича Кима (28.03.1986 - 16.05.2023гг.), рядового, участника специальной военной операции, павшего смертью героя при исполнении воинского долга. Виктор Александрович был награжден посмертно Орденом мужества.

Тепло рассказали о жизни В.А. Кима, отметили его высокие нравственные качества, патриотизм и беззаветную любовь к Отечеству А.В. Пашуков и протоиерей, благочинный Весьегонского округа, отец Анатолий Симора.

Так, отец Анатолий, говоря о жертвенном подвиге В.А. Кима, сказал:

- Виктор Ким отдал свою жизнь за Родину, за Богохранимое Отечество, за те ценности, которыми мы никогда не поступимся, которые находятся в основе нашего государства. Царствие ему небесное.

Все присутствовавшие почтили память земляков В.М. Воробьева и В.А. Кима минутой молчания.

С. АЛЕКСАНДРОВ

ГЛАВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

ВЕРХНЕВОЛЖЬЕ БЬЕТ РЕКОРДЫ ПО ПОПУЛЯРНОСТИ



ИГОРЬ РУДНЯ
Губернатор
Тверской области

“

Главная наша задача - это развитие инфраструктуры всей области, в том числе и в интересах туризма, потому что, развивая инфраструктуру, мы развиваем и качество жизни наших жителей

”

Только вдумайтесь: за прошлый, 2022 год, Тверскую область посетили два с половиной миллиона туристов. Для сравнения, Владимирскую область за тот же период посетили 1,8 млн туристов. Ярославская область по итогам 2022 года - практически на равных с нами.

Почему же так много людей едет к нам в губернию?

ПРИЧИНА ПЕРВАЯ. ДЕРЕВЕНСКАЯ ПАСТОРАЛЬ

Уставшие жители мегаполисов мечтают о свежем чистом воздухе, пении птиц и шелесте листьев деревьев. Знающие люди подтвердят: места во всех пансионатах, турбазах и санаториях Тверской области жители столицы раскупали в первые же дни мая. Остальным приходилось либо покупать дачи, либо отдыхать «дикарями» в палатках. Теперь многое меняется. Популярностью у гостей пользуются городские отели, но наибольший интерес, конечно, к загородному размещению, в том числе в модных сейчас глэмпингах. Практически в каждом уголке региона сформирован свой уникальный пакет услуг по агро- и экотуризму, в области таких объектов свыше 50.

ПРИЧИНА ВТОРАЯ. КРУИЗНАЯ РОМАНТИКА

Наличие в регионе самой популярной реки в России, конечно же, не могло не сказаться на развитии круизного туризма. Речными путями Тверскую область в прошлом году посетили более 80 тыс. человек. А в следующем навигационном сезоне будет еще больше: в районе Завидово строится порт для круизных лайнеров, курсирующих по Волге. Основные работы по строительству порта в рамках кластера «Волжское море» будут завершены в 2024 году, что, несомненно, даст толчок в развитии сразу нескольких муниципалитетов. Планируется, что турпоток на курорт «Завидово» к 2025 году вырастет с 300 тысяч до 1 млн отдыхающих, а к 2028 году достигнет 2 млн человек.

Не менее популярное для гостей нашего региона направление - Калязин. В разгар летнего сезона на причале в Калязине теперь могут пришвартоваться сразу несколько круизных лайнеров, бывают «жаркие» дни, когда параллель-



но стоят сразу пять белоснежных теплоходов. Едут туристы в Калязин, чтобы посетить музей «Волгари», где собраны сотни артефактов затопленной части города, улиточную ферму, туристический комплекс «По сказочным тропам», радиоастрономическую обсерваторию, прокатиться на катере на Спировский и Монастырский острова, и, конечно, хит этого сезона - путешествие в сафари-парк «Бизоний Берег».

ПРИЧИНА ТРЕТЬЯ. ФЕСТИВАЛЬНАЯ

В Верхневолжье активно развивается событийный туризм. В 2022 году в регионе прошло 125 масштабных мероприятий и фестивалей, все они собраны в событийный календарь на туристическом портале региона welcometver.ru. В их числе знаменитый «Новоторжский рубеж», «Былинный берег», «Верещагин СырФест», «Селигерский рыбник», «Сиреневое Домотканово», Пушкинский праздник поэзии, «Троицкие гулянья» и многие другие. На карельский фестиваль «Ома Ранда» едут большими семьями. Поглядеть на старинный мост и окунуться в средневековый мир спешат гости на фестиваль «Василевский Стан». И куда без фестиваля каши в Кашине, «Дня Левши» в Торжке и «Бежецкой балалайки»?!

Туристов привлекают самыми разными форматами - локальной кухней, пленэрами, экскурсиями, мастер-классами, исторической реконструкцией, биологическими квестами по местным лесам и паркам.

Остается только выбрать. Так что событийный туризм - не менее интересное направление для развития отрасли. И для создания на своей территории интересно-живого события, как показывает практика, не всегда нужны большие средства.

А если потребуются дополнительные инвестиции - правительство Тверской области поддержит любую здравую инициативу.

ПРИЧИНА ЧЕТВЕРТАЯ. ДЕНЕЖНАЯ

Развитие туризма связано с региональной поддержкой, которую областные власти оказывают муниципалитетам и активным предпринимателям в области гостеприимства. Только за прошлый год по данному направлению было поддержано более 20 проектов на сумму более 40 млн рублей. Кроме того, в рамках нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства» поддержаны три проекта - это модульные отели, которые открылись в Калининском и Конаковском районах с общей вместимостью практически на 500 мест. На условиях софинансирования региона и федерации в Верхневолжье не просто появились новые места культурного отдыха для любителей автопутешествий, но и новая работа для десятков жителей сельских территорий.

С 2022 года предприятия малого и среднего бизнеса в сфере туризма и гостеприимства могут получить льготные займы под 1% для развития своих проектов на тверской земле.

Региональную поддержку в виде грантов на условиях софинансирования можно получить по нескольким направлениям. Она составляет от 3 до 10 млн рублей в зависимости от масштабности проекта.

Туризм во всем мире - одна из ключевых статей бюджета. Там его поддерживают и власти, и сами жители. А нашему региону есть чем удивить гостей, и вот наконец появился хороший шанс решить инфраструктурные и социально-экономические вопросы за счет увеличения туристического потока. Тверская область уже вошла в пятерку лучших регионов страны по экономическим показателям развития индустрии гостеприимства. С 2017 года в регионе создано Министерство туризма Тверской области. Из 80 инвестиционных проектов, которые сейчас реализуются в регионе, каждый четвертый - в отрасли туризма. И, как говорится, гости уедут домой, а хорошие дороги, комфортная среда, восстановленные малые исторические города, частные музеи, ремесленные мастерские и новые экономические связи останутся.

Один из самых динамично развивающихся кластеров туристской инфраструктуры ЦФО находится в Конаковском округе Тверской области. В единственную в своем роде особую экономическую зону туристско-рекреационного типа «Завидово» уже вложено свыше 16 млрд рублей частных инвестиций, созданы сотни рабочих мест. Через два года здесь будут построены сеть отелей, крытый семейный центр спортивных и водных развлечений, горнолыжный круглогодичный склон.

В ходе совместной поездки 19 августа Министра экономического развития РФ Максима Решетникова и губернатора Тверской области Игоря Рудени была представлена презентация экономического потенциала Верхневолжья и в частности Конаковского округа. Максим Решетников высоко оценил результат проделанной работы:

— Тверская область является отличным примером активной работы по предлагаемым мерам поддержки национального проекта, - отметил Максим Решетников. - Регион участвует во всех программах, предлагает инициативы по улучшению туристической инфраструктуры, развивает точки притяжения. Туризм стал точкой роста для экономики Тверской области, благодаря развитию отрасли повышается и качество инфраструктуры в целом, создается комфортная среда для жителей. Другим региональным командам стоит брать пример с Тверской области.

2022 год
1,1 млрд рублей - объем финансирования нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства» в Тверской области.

История туристического комплекса «Замытье» берет начало с восстановления храма Преображения Господня в селе Замытье Рамешковского района. Постепенно идея развития села захватила местных жителей, меценатов, и жизнь в селе ожила. Была открыта первая «Народная чайная», вслед за ней появился музей ремесел «Кормилец и умелец», где каждая вещь - с историей из реального сельского быта. А затем появился музей торговли «Замытские лавки», керамическая мастерская, кузница-музей, гостевые домики. А в этом году при господдержке появится и новое парковочное пространство.

Новые голоса раздаются в родовом гнезде Знаменское-Раек. Эта усадьба под Торжком в форме «ожерелья» - шедевр архитектора Николая Львова. Культурную и усадебную жизнь в эти стены возвращает ВИЭМ - Всероссийский историко-этнографический музей. В главном доме проходят лекции, разбит романтический садик растений, открыта передвижная выставка. Усадьба получила не только шанс на восстановление, в ней уже кипит культурная жизнь. Силами неравнодушных людей из ВИЭМ в усадьбе запланирована реставрация и открытие креативного выставочного пространства, зоны гостеприимства с кафетерием и сувенирным магазином, оранжереи.

Фото пресс-службы Правительства Тверской области

Наши земляки

Ветеран Великой Отечественной

Мы живем в одном городе и часто встречаемся то тут, то там. Как-то на одном собрании оказались рядом, и он мне с горечью пожаловался: "Вот ведь награждают медалями, славословят, но написал бы кто о моей жизни, о моем боевом пути!"

Слова эти запали мне в душу, и чувство вины перед уважаемым человеком с тех пор не покидало меня.

Недавно я узнала, что Алексею Алексеевичу Тяткину исполнилось 96 лет, и откладывать дальше стало непросто. Навестила его в уютном гостеприимном доме, и вот что он мне рассказал.

"Родился я в 1926 году в маленьком городке Вёсьегонске. Отец был пекарем, но если не было пекарской работы, то подрабатывал где придется. В семье было 4 детей: 3 девочки и я. Жили очень бедно, детские воспоминания, что все время хотелось есть. Ели в основном картошку с килькой да кашу с подсолнечным маслом, и никогда досыта. Когда учился в начальной школе, то переехали на какое-то время в старинный город Кимры, в котором было много величественных церквей. По церковным праздникам раздавался колокольный звон, был он необыкновенно мелодичным, звучал как красивая музыка. А в 30-е годы стали разрушать эти церкви, стаскивали колокола, по кирпичику разбивали стены. Помню, как местные жители охали и ахали, плакали и крестились. Еще мальчишкой задавался вопросом, зачем все это делали, кому помешали эти церкви? Слышали лишь одно объяснение, дескать, "церковь - это опиум для народа". Церкви разрушили, звон больше не раздавался, и радость из города ушла, местным жителям была нанесена огромная душевная травма.

Вскоре вернулась семья в Вёсьегонск, в город, где находились наши родные корни. А в 1939-40 г.г. начался снос этого города в связи со строительством гидроэлектростанции. Прекрасный Вёсьегонск, с городским дубовым садом, где играл по вечерам духовой оркестр, с церквями, каменными строениями, набережной, ушел под воду. Дома разбирались, бревна размечались и перевозились на новое место. Переносили не

Недавно редакцию нашей газеты посетила писатель, кандидат наук, член Союза писателей России и Ассоциации Тверских землячеств Полина Ребенина. Она принесла для публикации очерки из своей будущей книги, рассказывающей о защитниках Отечества, ветеранах войны и военной службы, наших земляках — вёсьегонцах.

Сегодня мы знакомим вас с одним из предложенных материалов, посвященных участнику Великой Отечественной войны, ветерану Вооруженных сил СССР, гвардии полковнику Алексею Алексеевичу ТЯТКИНУ.



все дома, лишь те, что покрепче. Наш же дом признали ветхим, и он переносу не подлежал.

22 июня 1941 года началась Великая

Отечественная война. На фронт ушел отец, а уже через 3 месяца пришло известие "пропал без вести". С 16 лет я стал работать столяром на лесокombинате, ведь мальчишки и девочки заменили мужчин, ушедших на фронт.

В октябре 1943 года вместе с одноклассниками был призван на военную службу. Нас отправили в Забайкальский военный округ в поселок Борзя, в отдельный полк связи (ОПС). Там и прослужил до окончания войны. Ехали 20 суток, по прибытии разместили в землянке в три наката. Хорошо, что была буржуйка, которая поддерживала тепло, ведь на улице было минус 45 градусов мороза. После помычки перевели в деревянную казарму, где было уже не так сыро. Началось обучение, основным направлением нашего взвода стало изучение радиотехники, азбуке Морзе, работе на радиостанции.

Вместе с тем, занимались строевой подготовкой, сержант у нас был лютый, который беспощадно морозил новобранцев, заставлял выполнять строевые упражнения с оружием. Винтовки были тяжелые, приклад скользил в руках, а ствол прилипал к голым рукам. А к 1 мая 1944 года я приказом получил присвоение воинского звания ефрейтора и получил удостоверение радиотелефониста 3 класса. Дежурили обычно в 3 смены: 8 часов - дежурство на радиосетях, 8 часов - отдых и 8 часов - боевая подготовка. Когда война перешла в свою завершающую стадию, узнали, что наш полк готовится к войне с японскими милитаристами. В общей сложности для выполнения этой задачи в Забайкалье держали от 40 до 50 дивизий Красной армии.

В день Победы был огромный праздник. Выступали воины, командиры, по-

литработники, призывали еще выше поднять уровень боевой готовности, чтобы разгромить последнего члена агрессивного блока - Японию. Молодые бойцы с большим уважением относились к своим руководителям-командирам называли батей, а политработника - мамой.

Неожиданно ночью 8 августа 1945 года - сигнал тревоги. Началось наступление на Маньчжурию. С советской стороны было сосредоточено огромное количество войск: в ударную группу входило более полутора миллионов солдат и офицеров, около 30000 орудий и минометов, более 5000 самоходных орудий. Удар по Квантунской армии был одновременно нанесен с суши, с воздуха и с моря. Начался поход, сначала вошли на станцию Маньчжурия, затем Чжелайнор. Жара, жажда, в кузове автомашины невозможно дышать.

9 и 10 августа колонны двигались без остановки, 11 августа с ходу форсировали реку, устремились на Хайлар, где находился временный штаб Квантунской армии. Наш ПУС (подвижной узел связи) обеспечивал радиосвязь. Двинулись в сторону Большого Хингана. Радиостанция находилась на автомашине ГАЗ-АА-полторка. По пути встречались японские самоубийцы-камикадзе, с минами на спине или на бамбуковом шесте, которые стремились подорвать военные машины. А за перевалом сразу начались ливневые дожди, но это было намного лучше, чем жара и зной. Большой горный хребет Хинган был взят. Японский главнокомандующий генерал Ямада обратился к маршалу Василевскому с предложением о мирных переговорах. Ответ был один: "Предлагаю сложить оружие и сдать в плен".

Вся Маньчжурская операция продолжалась 24 дня, было обидно, что некоторые воспринимали эту операцию лишь как приятную несложную прогулку. Но это было совсем не так, японский гарнизон упорно сражался в ДОТах с 10 по 18 августа. И значение этой операции является важным фактом в истории войны.

П. РЕБЕНИНА
2022г.

(Продолжение следует)

В блокнот краеведу

Александр Иванович ТОДОРСКИЙ

(новые материалы по его биографии из книги А.М. Саломехина и А.П. Орлова «Деледино»)

(Продолжение. Начало в № 32)

Срок свой, до 1949 года, Тодорский отбывал на Севере в Ухтимлаге, работал грузчиком на пристани Котласа, землекопом на новостроящемся тракте Чибью-Крутая, младшим санитаром в пересыльном бараке больницы, был ответственным за стирку, штопку и выдачу в бане белья работягам. В свободное время, для души сочинял патристическую поэму о советской комсомолке Улле, колхозной почтальонше из глухой сибирской деревни. В лагере сошелся с писателем Борисом Дьяковым, который в своей «Повести о пережитом» убедительно живописует лагерную жизнь. В ней точно показаны цельность характера Тодорского, его принципиальность и другие лучшие человеческие качества. В 1949 году по этапу из Ухты был переведен в Сибирь в Тайшетский лагерь. После освобождения в июне 1953 года был отправлен в Тайшет на пересылку, в бессрочное поселение в Красноярском крае.

Определением Военной Коллегии Верховного Суда СССР от 19 марта 1956 года приговор в отношении него был отменен за отсутствием состава преступления. Тодорский А.И. был восстановлен в правах на награды. Из ссылки Тодорский был освобожден 11 апреля 1955 года. В Красноярске ему вручили справку о реабилитации, после чего он сразу вылетел в Москву. Решением комиссии партийного контроля при ЦК КПСС от 22 апреля 1955 года он был восстановлен в партии. Будучи полностью реабилитированным и восстановленным в партии и в армии, он увольняется в от-



ставку. В 1956 году его включают в состав полномочной комиссии Верховного Совета СССР по пересмотру дел заключенных (так называемая «комиссия Шверника») в печально знаменитом Карлаге (Степном лагере). Из воспоминаний А.И. Тодорского той поры:

«... Подумать только, семнадцать лет был отвергнутым, вычеркнутым из жизни, и вот — на совещании ЦК в генеральской форме и... член комиссии Президиума Верховного Совета СССР по разбору дел заключенных Степного лагеря...»

Приехал я в Джезказган. Тут и рудники, и медеплавильный комбинат, заво-

ды... Одним словом, город большого труда. Нашу комиссию возглавлял секретарь ЦК Казахстана. Были в комиссии и секретарь Карагандинского обкома, председатель Павлоградского облисполкома, от союзной прокуратуры... семь человек, короче говоря. Но когда заключенные узнали, что в комиссии еще и генерал, который сам год тому назад освободился, ходили как на слона смотреть. Теперь уже, дескать, всё по справедливости будет... Освободили мы в этом лагере три четверти состава заключенных... За три месяца только одна наша комиссия воскресила из мертвых тысячи людей...»

После реабилитации Александр Иванович, несмотря на болезни, занялся общественно-политической и литературной работой. Во многих делах по реабилитации лиц высшего командного состава можно встретить его положительные отзывы. А уж он-то хорошо знал, что означали для осужденного советским правосудием подобные документы. К тому же им написаны и опубликованы в различных изданиях документальные очерки о видных полководцах и военачальниках Красной Армии, незаконно репрессированных, а потому незаслуженно забытых в годы сталинской эпохи.

В последние годы жизни после освобождения он дважды посещает село Деледино. За время заключения ушли из жизни его родители, дочь Лада выросла, вышла замуж, родила двух дочерей — Елену и Светлану. Дом родителей в Деледино был продан. По воспоминаниям односельчан, в первый раз он приехал в Деледино со всей семьей — с

женою, дочерью, зятем и внучатами. Остановившись в деревне Десна у Зубцовой Анастасии Ивановны, с семьей которой был в дружеских близких отношениях с незапамятных времён. Дело в том, что родная сестра А.И. Зубцовой с 1922 года, с рождения их дочери Услады, была няней в семье Тодорских, звали её Клавдией Ивановной. Эта женщина фактически стала членом их семьи. Когда Рузя Иосифовна, а затем Александр Иванович были арестованы, Клавдия Ивановна заменила Усладу родителей. Когда же Лада Александровна вышла замуж и родила дочерей, стала для них и няней, и бабушкой. После возвращения домой Александра Ивановича, для улучшения жилищных условий Клавдии Ивановне, как бабушке, отвели отдельную комнату, все заботились о ней, а она заботилась обо всех. Зубцова А.И. неоднократно бывала в Москве у Тодорских, навещала сестру, была там гостьей. Все её принимали как родственницу. Особенно заботлив и ласков был сам Александр Иванович. Когда же умер Александр Иванович, а вскоре умерла и его дочь, оставив на мужа и Клавдию Ивановну своих несовершеннолетних дочерей, она вырастила и их. А когда и Клавдия Ивановна ушла из жизни, на её похороны съехались все родственники Тодорских, выразив этим своё уважение к этой женщине. Так прошли 56 лет жизни Клавдии Ивановны в семье Тодорских.

Подготовил
А. КОНДРАШОВ

(Продолжение следует)